

站对风口 鸡也能飞起来

●李慧



2011年百度世界大会上,小米总裁、金山软件董事长雷军在会上宣称:只要找到让猪飞起来的风口,稍微长一个翅膀,就能飞得更高。

2018年7月,“龙游飞鸡”的创始人陈涌君和胡静文站在龙游大力山的制高点上,面对顶着烈日搭建、鸡舍遍地开花的忙碌场景,用行动向人们证明,只要站对风口,不仅猪能飞起来,鸡也能飞起来!

这话一点不掺假,2017年5月23日,陈涌君和胡静文到龙游吃到第一口鲜嫩的龙游麻鸡肉,就深深迷上了这种形似矫健麻雀般会“飞”的鸡,开玩笑说,这么好吃的鸡,干脆留下来养鸡算了,结果两人一拍即合,说干就干,不过短短一年时间,在他们的苦心经营和不懈努力下,到2018年7月,就有近5000个家庭、5家直营社区店、十多家高档餐厅定期采购“龙游飞鸡”和鸡蛋,年销售额达到700万元。凭借“龙游飞鸡”模式所传播的产业新理念,陈涌君站上了全国工商联的讲坛,和全国150位民族企业家分享他的“龙游飞鸡”,成功跻身“国务院扶贫办”导师人才库。

仔细解码“龙游飞鸡”能够起飞的原因,陈涌君他们大概手握“两把钥匙”,站对了“两个风口”。



陈涌君和胡静文

到村入户,实现了农业产业扶贫

陈涌君能跻身“国务院扶贫办”导师人才库,和精准扶贫政策密切相关。精准扶贫有五个标准:对象精准、内容精准、目标精准、措施精准、考评精准,产业扶贫更是要求到村入户。“龙游飞鸡”项目这些标准都占全了,

“家家有鸡养,人人有钱赚”是他们的产业目标。两位创始人堪称“珠联璧合”:来自天津的文创高手陈涌君,擅长商业模式和互联网创意策划,对互联网、物联网、平台、基地的建设娴熟于心,懂得植入文化元素,会为产品增加更高的附加值,增加用户的粘性度,促进产销平衡;而从龙游出去闯荡多年的胡静文,凭借在深圳某健康集团做高管的丰富工作经验,不折不扣是一个思路广、点子多的“智多星”,懂得把陈涌君的一个个创意落实到具体项目中去。他们俩一个出点子,一个抓落实;一个懂策划,一个善推广。短短几个月就把“龙游飞鸡”的品牌做到遍地开花,口碑做到家喻户晓,实力演绎了一段“龙游飞鸡变凤凰”的传奇。

追寻“龙游飞鸡”的创业足迹,会发现任何的成功都没有天意,也没有人为失败买单,一切都是事在人为、顺势而为的结果。对于两位80后创业者来说,离开繁华的大都市到偏远的农村来创业,谈何容易?他们第一次带着自己的创意项目出去推广“龙游飞鸡”模式的时候,就被误认为传销人员遭到了驱赶。可是两人不气馁,不矫情,到最偏远的山区去走村入户,精准摸底调查,向那些想要挣钱却苦于没有出路的农户宣传自己的项目,承诺只要符合养殖条件,公司就免费给每户提供200至500只成熟鸡种,免费搭建鸡舍、围墙和清理场地,免费安装

实时监控、搭建有线网络,保证按照市场保护价签约回收,保证年增收2至5万元。农民是朴实的,也很实在,眼见有这样万无一失的脱贫之路,自然也接踵而来。经过严格的审核,陈涌君把帮扶对象精准到三类人:一是残疾人士、低保户家庭、低收入家庭等实际贫困户,二是有劳动能力不能外出就业的农户,三是种养结合的种植农户。把帮扶数量控制在每村10至20户之间,这样就控制了在同一区域内“飞鸡”的养殖密度,避免发生疾病。就这样,全县15个乡镇(街道),第一批就精准核准了1500户农户,加盟了“龙游飞鸡”的养殖大军。

七月骄阳似火,大力山村民吴伟军骑着摩托车,满载着“飞鸡”蛋为县城里的龙游飞鸡农民创收基地体验馆送货。那里,“飞鸡”蛋已经供不应求了。他每天都能用鸡蛋换回几百元的收入,每天都能乐呵呵地把“龙游飞鸡”当做提款机,养鸡充满了动力,生活也充满了阳光。吴伟军是首批“飞鸡”养殖户,没有养鸡之前,老实巴交的他守着几亩竹林艰难度日。后来毛竹卖不出好价钱,走不出大山的他,生活更加困顿了。吴伟军很珍惜这次养鸡的机会,为了把鸡养好,他搬进了竹林深处,和鸡生活在一起,养鸡成了他的新工作。好在所有的辛苦很快就有了回报,每天卖鸡蛋的收入大大改善了家里的困境。公司通过对他业绩的考核,同意了他第二批养鸡的申请,这不,又帮他搭建起第二个鸡舍,想到将来的收入能够翻番,他常常乐得夜里睡不着觉。

半年时间,数个像吴伟军一样的养殖户,都安静地在大力山的竹林深处放养“飞鸡”,卖鸡蛋,愉快地在家门口送走了“贫困”,把“龙游飞鸡”的扶贫口号:一只鸡养活一家人,一枚蛋供养一个大学生,变成了生动现实,难怪连新华社记者都来探访,报道说《龙游“飞鸡”成了农民“提款机”》,更是惊动了中央电视台、新华社、浙江卫视各大主流媒体来解密“龙游飞鸡”是怎么来带动农户怎么来脱贫创收发的事迹。



互联网营销,满足消费者安全和绿色双重体验

“龙游飞鸡”虽然肉嫩好吃,还真的不便宜。一只鸡卖198至298元,一斤“飞鸡”蛋卖16元。这个价格相对普通的鸡和蛋来说,显然毫无优势。可是就算价高如此,不到半年的时间,不用一个营销员,就卖掉了近10万只“飞鸡”,“飞鸡”蛋总是断供,跟在鸡屁股后面等蛋吃的客户排着长队。这是什么诀窍?陈涌君坦然笑说,养鸡我们是精准扶贫,卖鸡我们是精准消费,通过互联网营销,利用垂直电商平台,通过线上分销、线下直销两条线,精准地把我们的产品销售给都市的目标消费群体。

“你知道当下城市精英目标消费群体,对食品需求的核心痛点是什么吗?是安全,是绿色。”创意高手陈涌君打开体验馆里的实景监控视频,各个养殖基地的养殖情况一目了然,摄像头的另外一边,“飞鸡”上树睡觉、水里游泳的场景历历在目,还时不时会发现“飞鸡”睡觉、土鸭站岗的有趣画面。

“有了这些监控视频,我们一方面可以远程监管养殖户;另外一方面,通过监控可视系统,可以让我们的城市消费者全面了解飞鸡的来源,把最原生态、最健康、最安全的养殖模式呈现给大家,增加消费者的信任度,提高消费者的粘合度。要知道,城市消费者不差钱,缺的是对食品的安全感。我们的‘飞鸡’满足了他们的安全需求,也满足他们对绿色食材的需求。”

不得不佩服这位创业高手的敏锐度,在这个普遍缺乏食品安全感的时代里,出于自身健康考虑,我们确实是不会吝啬多花钱去买一份源头上更加安全的食材。“龙游飞鸡”固然以肉质鲜嫩紧致而闻名,但这不足以让人们心甘情愿掏出几倍的钱来买鸡和蛋,一旦加上“安全食品”和“绿色食品”的标签,自然就身价倍增了。互联网时代确实为我们的生活便利创造了一个又一个奇迹,只有想不到的,没有做不到的。被互联网宠坏的城市居民,工作节奏快、压力大,生活上就追求休闲和慢节奏。人们变得越来越慵懒,对日常生活的需求却是越来越高标准严要求,最好是足不出户就能吃到安全的生鲜食材。“龙游飞鸡”还真的迎合了城市居民的消费观:不想出门,那就通过物联网的线上视频选

购,通过“龙游飞鸡”平台,直播观看《龙游飞鸡》的养殖环境和生长实况;或者到线下体验店里看养殖场景,看中了鸡就买鸡,看中了蛋就买蛋,鸡和蛋的年卡、半年卡、亲情卡,随便挑选;送礼体面,自己吃放心,只需要在手机上跟踪物流的情况,就知道自己选定的那只鸡或蛋,还有多久就能飞上你的餐桌,真正实现了“龙游飞鸡”从乡村到都市、从农民到市民的点对点结合,保证了食材的生鲜度。

显然,没有几个城市消费者能抵制这种诱惑,通过实景视频,看到的“龙游飞鸡”,住在乡村别墅、跑在天然运动场、吃着天然食品、喝着矿泉水长大,消费者的体验心得到了大的满足,安全感油然而生,198元一只的“龙游飞鸡”,简直就是绿色健康食品的“代言鸡”了,这个价格还真的不贵。这种场景式的互联网营销模式果然很奏效,不到一年的时间,已经有近5000个家庭、5家直营社区店、10多家高档餐厅定期采购“飞鸡”和鸡蛋,年销售达到700万元。如今,“龙游飞鸡”的消费者已经遍及浙江、上海、江苏、深圳、北京各地,并逐渐辐射周边城市。

站对了风口,鸡都能飞。借助精准扶贫和互联网让龙游麻鸡飞起来的两位创业者,信心更足,干劲更大了。他们不仅

要让鸡飞起来,把良心食品送到千家万户,还要让鸡毛都能飞上天,化为蔚蓝天空下那朵最柔软的白云。“龙游飞鸡”有了更清晰的产品定位,

更广阔的产业规划。为了让更多的都市人回归田园,享受美丽乡村的创建成果,体验诗和远方的灵魂需求,他们流转了三百亩土地,拟建一个新农人慢生活田园综合体,假以时日,这个集传统农耕、新农人科技馆、产业文创、候鸟公寓、发烧友基地等为一体的农创新乐园就会面世。

